## 查漏补缺备战舟山旅游"亚运季"

-今年第二期《问政舟山》现场实录

□记者 陈逸麟/文 姚凯乐/摄



打造高品质海岛旅游目的地,让旅游产业叫好又叫座,一直是 舟山旅游的发展目标。

今年上半年,舟山旅游市场强劲复苏,全市接待海内外游客总 数为691万人次,实现旅游总收入106.9亿元,旅游产业各项指标 增速均位居全省前列。

随着开学季到来,火爆的舟山旅游"暑期档"降下帷幕。而在暑 假期间的朋友圈、小红书等社交平台,仍可见到有不少网友对舟山 旅游进行"吐槽"。

眼下,杭州亚运会即将举行,敞开大门的舟山旅游市场,将迎 来世界各地游客打卡并写下评语。

正所谓"细节决定成败"。从各领域、各环节的各个细节入手,

及时查漏补缺,提升游客体验感,此刻显得尤为重要。 着眼于备战舟山旅游"亚运季",聚焦影响游客体验感的小细

节,昨晚,由市纪委、市委宣传部主办,舟山市新闻传媒中心承办的 今年第二期《问政舟山》开播。

针对问政短片反映的嵊泗旅游客运班次升舱、观景要收费且 无法提供票据,朱家尖蜈蚣峙码头、南沙等主要景区、码头周边游 客停车体验差,沈家门滨港路违法停车现象多等问题,问政嘉宾现 场向相关市属部门、县区(功能区)负责人,抛出问题,提出建议;广 大网友在线互动热议,共同展开探讨,共商破题良策。





## 嵊泗岛际客轮收费和进岛门票"糊涂账"

问政节目现场播放的第一则问政短片显 示,嵊泗李柱山客运码头至沈家湾客运码头航 线的嵊翔15号客轮,顶层是一处较为宽敞的平 台,有船上工作人员在平台出入口值守,乘客 需要缴纳30元才能准予踏进这个平台。乘客扫 码付款后,钱打入了一个名为"洪丰"的商户账 号,工作人员无法提供任何票据。

据记者调查,嵊翔9号、嵊翔11号,舟桥5 号、舟桥6号等常规客船或客滚船也存在类似 情况。

而在嵊泗小菜园客运码头至花鸟岛航线的 茂盛2号高速客轮,当时该船网上售票显示上舱 船票售罄。但购买中下舱船票的乘客上船后,仍 然可以补缴20元钱坐到上舱去。乘客向船上工 作人员索要相关票据时,被告知无法提供。

茂盛2号驶抵花鸟岛后,乘客一下船,就有 工作人员手持二维码来向乘客收取进岛门票 费。当乘客索要相关票据时,工作人员竟表示 "忘记带票了"

播放完这则短片后,《问政舟山》节目组现 场连线询问嵊泗县发改局价格科相关负责人。 问及短片反映的收费乱象是否属实时,该负责 人表示"并不清楚相关情况"

"请问嵊泗的领导,你们平时乘船有没有 上过甲板?知不知道这个情况?甲板上可以坐 人观光有没有经过交通、海事部门核准?"问 政嘉宾、市人大代表、定海区盘峙村党委书记 王志刚率先发问。

'这属于轮船公司自己的经营行为,并没有 经过相关核准。不管怎么说,这样的收费行为肯定

是不合规的,接下来我们肯定要对这种乱象进行 整治。"嵊泗县交通运输局局长陈其军答复道。

"我在短片中看到,船上收费观景平台的 入口处写了'旅客止步'4个字,那为什么旅客 能上去?还是只要付了钱的旅客就能上去?" 问政嘉宾、媒体代表傅金君追问道。"看上去 平台也没有多少安全设施,上面的旅客一旦发 生安全事故怎么办?"问政嘉宾、浙江海洋大 学教师、旅游达人李海洲也问道。

"按照相关规定,船舶非开放区域是不允许 旅客进入的。"嵊泗县委常委、副县长陈完章表 示,嵊泗岛际客轮上的种种乱象必须及时制止。

"这些问题反映出我们的工作不够精细, 回去后马上进行整改,保证今后不再出现类似 情况。"陈完章说。

## 朱家尖部分码头和景区停车体验感差

第二则问政短片显示, 在朱家尖客运中 心,4幢立体停车楼中,最远的一幢距离客运 中心候船大厅超过1公里,步行需要走10分钟 以上。途中没有遮阳设施,在此停车的游客拖 着拉杆箱,顶着烈日,汗流浃背。而海星公司 推出的接驳服务, 收费为每名乘客68元, 不少 游客认为"太贵了"

朱家尖松帽尖停车场的环境状况也令人 皱眉。停车场路面坑洼不平,停车区域由锈迹 斑斑的简易围栏分隔,每个出口要由游客自己 下车打开栏杆,才能将车辆驶出停车位置。停 车场内未划设停车线,杂草丛生,中间遍布垃 圾,路边有不少垃圾桶已塞满却无人清理。

朱家尖南沙景区1号停车场周边,旅游旺 季"一位难求",不少沿街餐馆的揽客人员趁 机行动,以只要吃饭消费就可免费停车为"噱 头"讲行拉客。但记者调查发现,所谓的"饭店

自家车位"实际上都是当地村里的公共车位。

"我想请问普朱管委会的领导,你们有没有 在35摄氏度的大热天,拖着几十斤重的行李箱走 过1公里多的路?"看完短片,问政嘉宾、新区旅游 与健康学院旅游学院副院长黄刚尖锐提问。

"我们没有走过这么远……"普朱管委会 党委委员、副主任蔡敏波尴尬地说。她表示, 接下来计划在立体停车楼和售票大厅间建设 风雨长廊,为步行游客遮风挡雨。

接驳的问题,我们前几年其实考虑过,但 电动车和客运大巴都受现实条件限制, 无法 在这个区块投用。目前的收费接驳服务主要 面向高端游客。"舟山海星轮船有限公司总经 理张明涛解释道。

这样的回答显然不能让问政嘉宾、浙江六 和(舟山)律师事务所律师周韩宇满意。"能不 能推出更加普惠、更大众化的接驳服务?

韩宇追问道。对此,张明涛表示将尽快进行相 关产品设计和论证。

针对松帽尖停车场环境脏乱差问题,张明 涛表示,由于土地性质等种种原因,该停车场 多年来一直难以进行整体修缮。对此,王志刚 并不认同:"轮船公司谋求经济利益的同时, 也必须考虑社会效益。如果能拿出船票涨价 的'精神',相信松帽尖停车场变干净变美不 是问题。

关于南沙附近有村民利用公共车位私自 收费等问题,朱家尖街道办事处主任贺磊解 释道,目前朱家尖停车位性质比较复杂,有国 有土地、集体土地、村民自留地。其中国有土 地和集体土地经物价局核准,可以进行收费, 但村民自留地原则上是不允许收费的。接下 来,他们会对辖区停车位性质及收费情况进 行全面排查和整改

## 旺季沈家门夜排档周边违停顽疾如何破解

昨晚问政节目开播前,网友"杭城小哥"在 "竞舟"客户端后台留言,希望有关部门关注一 下普陀区沈家门海鲜夜排档附近的乱停车现 象。为此,《问政舟山》节目组派出一路记者前往 实地调查,并在节目直播中进行了现场连线。

现场连线记者在沈家门滨港路智能立体 停车库附近看到,停车场内汽车数量寥寥,但 在停车场周边的非机动车道和部分机动车道 上,却停了数十辆私家车,其中几辆私家车还 用遮阳布盖住了车身,显然不是临时停泊。

距离这个停车场不远处,就是灯火通明的 沈家门海鲜夜排档,现场记者称,已经在这里 蹲点了3个多小时,并没有看到相关执法部门 前来处置车辆违停

"沈家门夜排档黄金地段出现大量违停 执法部门去哪儿了?"《问政舟山》节目组现场 连线采访了普陀区交警大队大队长屠海琪。

"近期滨港路旅游和吃饭客人多,车辆违 停现象或多或少有所反弹。"屠海琪直言,普 陀交警部门安排了警力每晚进行路面巡查。 他也表示, 非机动车道上的车辆违停主要归 由城管部门执法处置。

"我今晚马上联系城管部门,联合开展整 治。明天我和区里领导汇报一下,争取共同协 调解决夜排档周边车辆违停问题。"屠海琪回

面对种种细节短板,舟山旅游该如何切实 提升游客体验感,迎接即将到来的亚运、国庆

问政节目中,市文化和广电旅游体育局副 局长徐海介绍说,今年"五一"假期以来,舟山 接待游客数量一直处于高位。

"旅游体验感是旅游城市的生命,营销做 得再好,游客到了舟山以后,碰到了不满意、 不周到的情况,都可能马上'粉转黑'。"徐海 表示,"作为旅游主管部门,我们一定会把提 升游客体验感作为工作的重点,针对问题清 单,逐项整改,共同把舟山旅游环境和美誉度